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Un euuânt de bun rămas. 
La finele anului expirat, 1938, s'au 

împlinit 40 de ani, de când aetiuez în 
cadrele acestui organ oficial al băncilor 
noastre. 

Ca colaborator intern, începând din 
primul număr (1 Ianuarie 1899) ; ea re 
dactor delà 1 Ianuarie 1908 şi delà 1 Ia
nuarie 1928 ea director. 

După o muncă intensiuă, prestată. în 
aceste calităţi timp, de 4 decenii, uneori 
între împrejurări grele, simt acum* ne-
uoia să mă retrag la odihnă, lăsând 
locul meu unor puteri mai tinere şi, mai 
uiguroase. 

Numărul de fată este ultimul ee-l 
gerez în calitate de direetor. 

Vârsta şi starea mea sanitară, şubre
zită în ultimul timp, m'au determinat» să 
renunţ şi la onorifica funcţie» de membru 
şi uieepreşedinte al Consiliului de ad
ministraţie a „Solidarităţii" în cadrele 
căreia aetiuez delà înfiinţare, din 1907. 

MU am prezentat, dlui Preşedinte 
Dr. Aurel Ulad, demisia, încă în Deeem-

urie a. ftv, urmând ea ea să fie luată la 
cunoştinţă în proxima adunare generală. 

Gând prin aceasta transmit dlor co
laboratori şi on. cetitori ai „Reuistei 
Economice", euuântul meu de bun rămas, 
le mulţămese pentru întreg sprijinul, ee 
l-au dat toată uremea, acestui ueehi şi 
preţios organ de publicitate şi îi rog să 
eonlinue a-i înlesni şi în uiitor apariţia, 
în condiţii şi mai bune, decât în trecut. 

Din parte-mi rămân şi mai departe 
credincios „Reu. Eeon.", de care sunt 
atât de mult legat sufleteşte printr'un 
trecut de 4 decenii. 

Voiu continua colaborarea mea ea 
colaborator extern şi ocazional. 

CONSTANTIN POPP. 

Confcăzieem neliniştitoare 
Infr'un număr treeut al reuistei noa

stre, am fost1 reprodus unele declaraţiuni 
( simptomatice; făcute la Galaţi, la congresul 
cooperaţiei de eătre^ dl ministru Jinga. 
Le-am reprodus, — fără însă a stărui în
deajuns asupra lor, — dar având în ve
dere, că veniau delà un représentant al 
Guvernului, ne-am rezervat dreptul de a 
reveni la momentul oportun. 

Ştim, că acest Guvern de eră nouă 
şi-a propus să dea o nouă înfăţişare şi o 
mai bună îndrumare vieţii publice în ge
neral şi celei economice a ţării în special. 
Deci astăzi trebue să dăm mai mare a-



186 R E D I S T A E C O N O M I C A Nr. 28—29 — 15 Iulie 1939. 

tenţie astorfel de declaraţii, decât sub re
gimul partidelor, când interesele electo
rale sau de altă natură ale partidului, mo
dificau depe o zi pe alfa, cele mai sărbă
toreşti enunţări. 

Pentru noi acele declaraţii, cari con-
cludeau că comerţul individualist şi-a trăit 
traiul, şi că urmează să ne însuşim o con
cepţie colectivistă, cu orientări coopera
tiste, — au fost o mare surprindere. 

Mai nou auzim, că la Ministerul Muncii 
s'a întocmit un proiect de lege, care urmă
rind înglobarea la acel Minister a tuturor 
breslelor de muncitori şi patroni, ca primă 
realizare în drumul propus, are de scop 
reorganizarea tuturor camerelor profe
sionale, — a muncii, de agricultură, co
merţ şi industrie, — statifieându-le şi 
trecându-le cu întreg patrimoniul lor şi cu 
toate organizaţiile profesionale laterale, — 
la Ministerul Muncii. 

Avem deci altă surprindere, mai ales 
când cunoaştem atmosfera, ce stăpâneşte 
la acel departament] 

Dacă am face o legătură între aceste 
două fapte ar trebui să concludem, că se 
urmăreşte nu numai o adaptare făţişă şi 
completă a economiei dirijate, a politicei 
autarhice, ci şi modificarea radicală a 
concepţiilor fundamentale, pe care se spri-
jineşte statuii 

In acelaş timp când constatăm aceste 
lucruri, care ne pun pe gânduri, — vedem, 
că Consiliul Superior Economic, a întocmit 
un plan economic pe cinci ani, care puse 
în legătură cu „orientările sale generale" 
aduse la cunoştinţă publică în anul trecut, 
— fac dovada îmbrăţişării unor concepţii 
diametral opuse. Aici se preconizează 
libertăţile. Chiar dacă nu sunt pătrunse 
de spiritul cel mai clasic al liberalismului 
economic, la tot cazul, se recomandă o 
înfrânare a amestecului statului în viaţa 
economică privată şi o reîntoarcere suc
cesivă la libertăţi cât mai largi, pentru a 
se susţine neintimidată iniţiativa particu
lară. Se spune acolo, că România „nevoită 
să-şi plaseze în fiecare an în străinătate 
excedentele producţiei sale agricole, nu 
poate urmări realizarea unui regim de 
autarchie11; iar când se ocupă de impo
zitul pe echivalent, care a fost lărgit prin 
Legea bugetară, constată că el „eonstitue 
o contradicţie cu noul regim", întru cât 
„acest impozit este de, origină socializa-
toare şi reprezintă un fel de pedeapsă 

asupra proprietăţii, care hu schimbă 
stăpân, — câtă vreme regimul actual ur
măreşte întărirea acelei proprietăţi". 

La recenta conferinţă internaţională 
(din Geneva) a muncii, dl prof. Strat, pre
şedintele Consiliului de Administraţie al 
Casei Centrale de asigurări sociale, repre
zentând deci interesele muncitorilor, a 
făcut declaraţii, în numele României, de 
condamnare a autarchiei, care „eonstitue 
marea plagă a economiei internaţionale", 
şi, că nu înţelege bine „pretinsa fatalitate 
a economiei aufarchice, care împiedecă 
schimburile între naţiuni, reduce nivelul 
de viaţă a tuturor categoriilor sociale, 
— falsifică viaţa economică şi crează b 
ambianţă de ură şi războiu între toate 
popoarele Universului", — de aceea d~sa 
nici nu a fost mulţumit cu raportul direc
torului Biroului Internaţional al Muncii, 
care „nu a condamnat destul de cate
goric, consecinţele dezastruoase ale poli
ticei aufarchice". 

Dl ministru al agriculturii N. D. Cor-
năţeanu cu ocazia desbaterilor parlamen
tare a proiectului de Lege al valorificării 
grâului, a declarat că „de sigur am pă
cătui foarte mult dacă am doborî la pă
mânt şi am sugruma iniţiativa particulară. 
Infervenţionism de stat da, dar acest in-
tervenţionism frebue să fie raţional, el nu 
trebue să doboare iniţiativa particulară". 

Este natural, că suntem de acord cu 
principiile fixate în Planul economic pe 
cinci ani al Consiliului Superior Econo
mic, din care nu avem nimic de modi
ficat, ci zicem după cetirea, care e o ade
vărată satisfacţie: — Aminl Suntem de 
acord şi cu declaraţiile d-lui prof. Strat 
şi a d-lui ministru Cornăţeanu, — dar he 
neliniştesc declaraţiile amintite a d-lui mi
nistru Jinga, care tocmai acum face o 
călătorie ele documentare pentru punerea 
lor în practică, şi ne neliniştesc şi inten
ţiile menţionate ale Ministerului Muncii, 
care vrea să ne familiarizeze şi mai mult 
eu atmosfera de stânga; deşi legiferările 
ultra-moderne de ocrotirea muncii, eon
stitue de multe ori, o povară pentru pro
ducţia naţională. 

Noi cunoaştem cooperaţia din prac
tică, nu din teorie, ştim, că ea este azi o 
firmă de ocazionale întreprinderi, la a 
căror formă juridică se recurge pentru 
a beneficia de scutire ori de regim de 
favoare la impozite, sau cari sunt „înfe-
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meiate numai în vedepea speculării avu
tului statului", — cum se constată cu dpepf 
cuvânt în textul Planului economic al Con
siliului Superior Economic, când se tra
tează chestiunea exploatărilor silvice. 

Noi ştim, că ordinea economica şi 
politică din ţara noastră e de esenţă bur
gheză. Ştim că desfăşurarea activităţii 
economice din ultimii 20 ani a fost stin
gherită şi păgubită de regimurile insta
bile, de continuele reforme şi inovafiuni, 
cari de multe ori au făcut o impresie re
voluţionară a întregei vieţi publice. Ştim 
că regimul actual este unul de stabilitate 
şi continuitate, mai ştim că corpurile 
legiuitoare au o înfăţişare corporatistă, şi 
tocmai de aceea dorim să se evite con
tradicţiile, sau dacă se produc, să se lă
murească în spiritul planului economic, 
aplaudat cu unanimitate l Iar în materie 
de reorganizare economică a ţarii, să fie 
consultate organizaţiile profesionale exi
stente, cari de multe ori pot avea mai 
multă experienţă decât reprezentanţii lor 
în corpurile legiuitoare, cari nu. pot cu
noaşte în amănunţime toate problemele, 
afât de variate din vieaţa practică. 

VERAX. 

Planul economie románese. 
/.;.-- •• . I.-' 

O societate organizată nu poate trăi 
în mod obişnuit, fără a auea perspee-
tiua desuoltării ei bine lămurită. Existenţa 
ei presupune o rânduială nu numai în 
spaţiu ei şi în timp pentru a putea fi ca
pabilă de a întrebuinţa la maxim posi
bilităţile ei şi în aeşlaş timp a oferi ma
ximul de auanţajii membrilor ei. 

In general însă, acest plan este 
numai schiţat în forma unui ideal de 
atins, o năzuinţă comună către atingerea 
unei anumite etape de desuoltare mate
rială, culturală ori politică. Despre exi
stenţa unui plan amănunţit însă, aşa cum 
teoretic ar trebui să existe, nu se poate 
uorbi decât în ultimii ani. Anumite prin
cipii fixate de legi sau mai ales de tra
diţie, formau scheletul unei aetiuităţi care 
auea un caracter permanent şi în acelaş 
timp urmărind un anumit scop. 

Sistemele de organizare ale societăţii 
în trecut aueau la bază mai ales ideqa li

berală, ori títea de absolutism, cari deşi 
se opuneau unei alteia, în fond ambele 
erau ostile unei reglementări precise, a 
chestiunilor economice. 

Organizarea recentă a statelor şi 
mai ales spiritul solidarist eare cuprinde 
tot mai mult pe locuitorii diferitelor ţări, 
este fauorabilă ideii de plan. Dictaturile 
nu sunt singurele cari fauorizeaza reali
zarea de planuri economice, eu toate că 
aparent aşa ar fi cazul; planul economie 
rezultă din dorinţa întregului popor de 
a-şi uedea reglementată aetiuitatea în 
uederea unui mai bun rezultat. E neuoie 
pentru aceasta nu de o conducere auto
ritară, ei de o solidaritate a întregului 
popor în jurul unei idei eare eere un 
efort egal eu un sacrificiu. Desigur eă 
acest efort eomun găseşte o eale de 
desuoltare şi mai fauorabilă într'un regim 
dictatorial, care asigură o mai bună exe
cutare a pianului. 

Planul economie e deci rezultatul unei 
euoluţii soeiaio-politiee, eare a produs 
mediul necesar existenţei lui. Forma lui 
practică e foarte uariată, depinzând atât 
de situaţia eare a determinat aplicarea 
lui, cât şi de scopurile pe cari le ur
măreşte. 

Nu insistăm asupra auanfajiilor pe 
cari le reprezintă un plan pentru eco
nomia unei ţări ea şi pentru aeeea a ori
cărui indiúid. E un fapt admis şi eare nu 
mai trebue demonstrat. S'ar putea dis
cuta, numai asupra ualorii proprii a fie
cărui plan în parte, iar nu asupra idei 
de plan. 

Existenţa unui plan în cadrul unei 
societăţi e determinată, în general, de 
unii factori eu caracter euolutiu ai socie
tăţilor omeneşti: 

1. Idealul solidarist, eare e tot mai 
uizibil în societăţile omeneşti. 

2. 0 conducere eare să fie bazată 
pe ideea de a serui societatea şi deci 
dea putea lucra exeluziu în linia unui 
ideal social. v 

3. O societate pătrunsă de necesi
tatea unui efort organizat în eomun şi 
să fie dispusă să accepte sacrificiile ce 
i se uor eere în uederea realizării acelui 
plan. 

4. 0 societate capabilă eeonomieeşte 
dea duce la îndeplinire acel plan, dis
punând deci de suficient utilaj şi mijloace 
financiare, 
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Condiţiile de mai sus sfini necesare 
pentru ea să poată exista un plan. ha 
acestea se adaugă alte eondiţiuni de de
taliu. Intre acestea ar fi mai ales acela 
de a se putea întocmi un plan potriuit şi 
aplicabil, adică să existe specialişti cari 
să elaboreze planul. Aceste, precum şi 
alte eondiţiuni de ordin tehnic trebuese 
considerate ea existente în orice stat 
modern. 

Din punct de uedere al scopului ur
mărit, un plan economie ţinteşte la: 

1. Atingerea unui rezultat material 
imediat, adecă o îmbunătăţire a situaţiei 
materiale. 

2. Lin ideal permanent, acela de re
gularizare a forţelor produetiue şi de 
distribuire a auuţiilor ţării — pe o peri
oadă de timp cât mai îndelungat — rea-
lizându-se un anumit niuel de desuoliare 
economică. 

S'ar putea spune că urmăreşte: un 
ideal permanent de bunăstare economică 
prin şi pentru realizări materiale mai 
bune şi imediate. 

Am schiţat numai condiţiile unui plan 
economie şi uom mai reueni asupra unora 
din ele. Acum ţinem însă să precizăm 
că singur studiul factorului economic nu 
e suficient pentru realizarea unui plan. 
Rezultatele lui, ori cum ar fi ele, au o 
adâncă repereursiune eu caracter social, 
politie şi biologie. Aceşti factori deci, nu 
trebuese neglijaţi în momentul pregătirii 
unui plan economie şi se ua lua în consi
derare dela început influenţa pe care o 
ua auea rezultatul aplicării planului asupra 
lor; ua auea chiar planul, o tendinţă de 
a-i înrâuri în bine. 

11. 
Cu toate eă nu se poate concepe un 

stat modern fără planuri precise de or
ganizare în timp a lui, totuşi planul eco
nomie este de dată recentă. Am căutat 
să explic foarte sumar cauzele acestui 
fenomen, fapt este eă înainte de războiu 
chiar dacă au existat anumite politiei eco
nomice bine precizate, ele nu merită titlu 
de plan în sensul celor expuse înainte. 
Un plan economie e o măsură ce se o-
pune în modul cel mai categorie politicei 
liberale care a stăpânit aproape absolut 
în perioada antibelieă. 

După eum am arătat condiţia de des
uoltare optimă a lui o prezintă statele 

autoritare moderne. Astfel găsim în cei 
dintâi ani, ai fascismului, una dintre cele 
dintâi planuri economice, aceea celebră 
bătălie a grâului. Deşi parţială ca cu
prins ea e totuşi semnifieatiuă din punctul 
de uedere a încercării de instaurare a 
unei economii „planificate". 

Toată lumea cunoaşte planul rusesc, 
acel celebru N E P, şi discuţiile la care 
a dat naştere. Mai puţini cunosc rezul
tatele reale, eăei ceea ce s'a scris despre 
el dintr'o parte sau alta, au fost exage
rări ades foarte pătimaşe. Planul rusesc 
era făcut în eondiţiuni tehnice aproape 
bune, (eu specialişti străini) îi lipseau 
însă condiţiunile de ordin moral; ade
ziunea uoluntară şt entuziastă a popula
ţiei la efortul ce i se cerea. Din cauza 
această, chiar după datele souietiee, cei 
dintâi 5 ani nu au dat rezultatele aştep
tate şi s'a recurs la un al doilea. Această 
prelungire nu înseamnă neapărat şi tot
deauna o nereuşită, ei e douada necesi
tăţii permanetizării unui plan, fapt despre 
dare am amintit şi asupra căruia uom 
reueni. 

Abia eu creşterea unei generaţii noui, 
crescută în noul spirit al Rusiei Souie
tiee, se uor putea obţine toate condiţiile 
necesare unei bune funcţionări a unui 
plan economie care mai puţin decât orice, 
poate fi un „dictat". 

Planul economie german pe 4 ani, e 
din punctul de uedere arătat mai sus, 
mult mai bun decât cel rusesc. Bl are 
la bază o uoinţă puternică de lucru şi 
colaborare în comun, liber consimţită şi 
conştient efectuată, a întregului popor 
german. Nu e locul să inzistăm acum 
asupra lui. Menţionăm, din nou, perfecta 
lui organizare tehnică şi în acelaşi timp 
suportul moral şi material pe eare-1 gă
seşte în rândurile populaţiei. 

Din punct de uedere informatiu, ar 
mai putea fi amintite încercările lui 
Rooseuelt în Statele Unite, mai ales cel 
din cei dintâi 4 ani de Preşidenţie când 
eu ajutorul N. R. A-ei spera să refacă 
întreaga economie americană. împreju
rări de ordin soeial-moral, iar nu teh
nice, au dus la nereuşita încercărilor lui. 

Totuşi se îneeareă şi azi în Statele 
Unite o dirijare a economiei — şi apli
carea unor planuri eeonomiee. Pe lângă 
ea, şi alte ţări democrate, îneeareă apli
carea unor planuri eeonomiee, chiar 



dacă nu au un caracter general ei sunt 
limitate «la anumite probleme: euitarea 
şomajului, apărarea naţională ete. 

Planul economie, ua faee desigur în 
curând parte din politica eeonomieă 
normală a fiecărui stat. E un fenomen 
absolut normal şi deosebit de util, atunci 
când e bine întocmit şi găseşte o ade
ziune largă, fără rezerue, în masele po-
pulaţiunii. 

Dr. N.i N. PETRA. 

4V a arma). 

Deriziunile Comisiunii Centrale Fiscale 
pe timpul dela 30 Aprilie 1938-15 Martie 1939*) 

privitoare şi la operaţiunile Bancare. 
(Urmare). 

883. 

O întreprindere din ţară, cumpărând pe credit, 
în valută străină mărfuri dela întreprinderea din străi
nătate şi contabilizând în registrele-sale datoria respec
tivă in monedă românească, se pune chestiunea dacă 
pentru asemenea datorie poate beneficia de scutirea 
de impozit mobHiar, prevăzută de art. 24, lit. e, din 
legea xoutribuţiunHor-directe. 

Considerând că, potrivit art. 24, lit. e, al. 1, din, 
legea contribuţiunîlor directe, mài sunt scutite de im
pozitul mobiliar şi dobânzile până la 10 la sută, incluziv 
orice fèl de comision curgător la creditele in monedă 
străină, ce s'au deschis sau se vor deschide în străină
tate comercianţilor şi industriaşilor români ; 

Considerând că, potrivit alin. următor, aceiaşi scu
tire se acordă şi pentru dobânzile scutite sau creditate 
de comercianţii şi industriaşii români din străinătate şi 
rezultând din vânzări de mărfuri. 

Considerând că, printre condiţiunile de scutire 
prevăzute de art.|24, Ut. e) pct. 4, nu este şi obliga
ţiunea contabilizării în registrele comerciantului român* 
în moneda străină, în care a contractat împrumut în 
străinătate ; 

Considerând că, în vederea clarificării situaţiei lor» 
legea asanării datoriilor agricole şi urbane din 1933' 
obligă pe comercianţii şi industriaşii români să-şi facă 
socotelile în monedă românească. 

Comisiunea decide că o întreprindere din.ţară,: 
cumpărând pe credit,.în valută străină, mărfuri dela o 
întreprindere din străinătate, nu e decăzută din ..dreptul 
de scutire. ee îl conferă art. 24, litera e) din; legea con-
tribuţiuniior directe, dacă contabilizează în registrele, 
sale datoria în monedă românească. 

•)IPublicat în Monitorul Oficial Nr. 104 din 6 Mai l l 93. 
pag. .-2876 f-2887. . . . . 

884. 

Sumele facturate în Lei româneşti, pentru plata 
creanţelor în mărfuri contractate la Budapesta, din cauza 
măsurilor luate de Banca Naţională Ungară, de a nu 
îngădui să se contracteze credite, pentru străinătate în 
valută maghiară, pot fi un impediment" la acordarea 
scutirii de impozit mobiliar, conform art. 24, litera e) 
din legea contribuţiunilor directe? 

Considerând, că legea contribuţiunilordirecte, prin 
art 24, litera e) scuteşte de impozit pe venit: „Do
bânzile până la 10 la sută, incluziv orice fel de co
mision curgător la creditele în. monedă străină, ce s'au 
deschis sau se vor deschide în străinătate comercian
ţilor şi industriaşilor români" ; adăugând în al doilea 
alineat că: „această scutire se acordă şi pentru do
bânzile plătite sau creditate de comercianţii şi industriaşii 
români în străinătate şi rezultând din vânzări de mărfuri, 
constatate prin facturile pentru livrarea lor, „ prin poliţe 
sau sentinţe judecătoreşti, care au ca fapte generatoare 
operaţiunile de mai sus." 

Considerând, că in acest al'-doilea aBneat, care se 
•ocupă de creditele în mărfuri, legea nu «nai vorbeşte 
de monedă străină, de unde rezultă că, atunci când e 
vorba de credite în mărfuri, obţinute de comercianţii 

: şi industriaşii români în străinătate, scutirea de mai sus 
se aplică, chiar dacă sumele au fost facturate în monedă 

aromânească, din cauza regimului valutar al ţării cre-
ditorului străin. 

Comisiunea decide că sumele' facturate în Lei ro-
! mâneşti, pentru plata creanţelor în mărfuri contractate 
la ? Budapesta, din cauza- măsurilor > luate de 'Banca' Na-
ţională Ungară, de a nu îngădui să se.contracteze cre
dite pentru străinătate m valută maghiară, nti poate fi 
un impediment la acordarea scutirii -de impozit mobiliar, 
conform art. 24, litera e) din legea' contribuţiunilor 

: directe. 

885. 

O creanţă de o anumită valoare se cesionează pe 
un preţ de aceiaşi valoare. S'a pus chestiunea, dacă 

• se plăteşte impozit pe venit mobiliar la un asemenea 
act de cesiune? 

Considerând că, potrivit art. 23, punctul < 6, din 
legea contribuţiunilor directe, mai sunt supuse impo
zitului pe venitul mobiliar şi .redevenţele în bani sau 
ân natură, precum şi sumele primite dintr'odată sau 
periodic pentru cesiuni de drepturi sau.de exerciţiul 
unor drepturi. 

Considerând că, cesionarea unei creanţe este o 
vânzare ce nu produce niciun venit, < oricare &r fi va
loarea creanţei cedate şi preţul de cesiune. 

Comisiunea decide că operaţiunea cesionării.unei 
creanţe ;nu constitue un fapt generator; de venit mo
biliar taxabil ca atare cu impozit mobiliar. 

http://sau.de
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888. 
Indemnitatea egală cu salariul, dela 1—3 luni, 

acordată urmaşilor funcţionarilor particulari, conform 
art. 77 din legea asupra contractului de muncă, este 
taxabilă cu impozitul pe salarii sau este echivalentul 
unei despăgubiri a cheltuielilor ocazionate de deces ? 

Considerând că, potrivit art. 77 din legea asupra 
contractului de muncă, urmaşii salariatului decedat, 
văduva sau copiii minori, sub vârsta de 18 ani, au 
dreptul împreună la o indemnizare egală cu salariul 
pe o lună, dacă salariatul avea o vechime de cel puţin 
un an în întreprindere, pe două luni pentru cel cu o 
vechime variind între 1 şi 3 ani şi pe trei luni pentru 
cel cu o vechime mai mare; 

Considerând, că această indemnitate trebue so
cotită ca echivalentul cheltuielilor ocazionate de decesul 
funcţionarului şi nu constitue vreun venit pentru ur
maşii săi; 

Comisiunea decide că indemnitatea egală cu sa
lariul dela 1—3 luni acordată urmaşilor funcţionarilor 
particulari, conform art, 77 din legea asupra contractului 
de muncă, nu este taxabilă cu impozitul pe salarii, ea 
fiind echivalentul despăgubirii cheltuielilor ocazionate 
de deces. 

889. 
De regimul creat prin art. 23, punctul 4, litera b) 

din legea contribuţiunilor directe, se bucură'şi depozitele 
făcute la alte întreprinderi decât băncile ? 

Considerând că, potrivit art. 23, cifra 4, litera a) 
din legea contribuţiunilor directe, se prezumă o dobândă 
de 5 la sută pentru creanţele civile şi 6 la sută pentru 
creanţele comerciale, atunci când e vorba de creanţe 
ipotecare, privilegiate şi chirografare, în care nu e pre^ 
văzută o dobândă convenţională sau e prevăzută o 
dobândă mai mică decât cea prezumată de lege; 

Considerând că, potrivit al. b) care urmează după 
dispoziţia susmenţionată, sunt supuse impozitului mo
biliar dobânzile provenite din depozitele de bani şi din 
soldul creditor de dobânzi al conturilor curente la bănci, 
fără ca de astă dată legea să mai prevadă dobânda 
prezumată. 

Considerând că, textul legii referindu-se numai la 
depozitele în bănci, rezultă, că atunci când e vorba de 
depozite de bani făcute în alte locuri decât la bănci, 
se aplică norma dobânzii prezumată, aplicabilă oricărei 
creanţe privilegiate, ipotecară sau chirografară. 

Comisiunea decide că de regimul creat prin art. 23, 
punctul 4, litera b) din legea contribuţiunilor directe, 
se bucură numai depozitele făcute la bănci, depozitele 
făcute la alte instituţiuni decât băncile, urmând a se 
trata drept creanţe obişnuite, care se prezumă a produce 
o dobândă de 6 la sută dacă este vorba de o creanţă 
comercială sau de 5 la sută dacă este vorba de o 
creanţă civilă, în cazul când în creanţele respective nu 
se prevede nicio dobândă sau se prevede o dobândă 
mai mică decât cea minimală. 

890. 
Ce caracter au ajutoarele pentru bătrâneţe, con

stituite printr'o poliţă colectivă de asigurare de către 
un patron în favoarea salariaţilor săi şi a căror prime 
sunt plătite prin contribuţia ambelor părţi, patron şi 
salariat? 

Considerând că, fondurile de pensiune ale unei 
Case de Pensiuni, aparţinând unei întreprinderi oarecare, 
se pot forma potrivit art. 31, al. 9, din legea contri
buţiunilor directe, din alocaţiile la casele de pensiuni 
şi asistenţă ale funcţionarilor sau primele plătite în în
treprindere pentru asigurarea funcţionarilor până la cel 
mult 10 la sută din salarii şi potrivit art. 46, alin. 2, 
din aceiaşi lege, din vărsămintele până la 10 la sută 
din venitul brut ce se face de către sau pe seama con
tribuabilului pentru asigurarea unei pensii, precum şi 
din cotizaţiile pentru asigurarea de accidente şi muncă; 

Considerând că situaţia este identică când aceste 
fonduri de pensiuni se depun la o societate oarecare 
de asigurare şi obţin denumirea de poliţă colectivă de 
asigurare, deoarece, în această ipoteză, ajutoarele pentru 
bătrâneţe sunt plătite de societatea de asigurare în loc 
de întreprinderea respectivă, însă din acelaşi fond. 

Considerând că pentru sumele afectate acestei 
poliţe colective de asigurare,, parte din beneficiul 
întreprinderii şi parte din salariile funcţionarilor, nu 
este o dispensă totală şi definitivă de taxare cu im
pozitele respective, ci numai o amânare, întru cât la 

i distribuirea acestor fonduri sub formă de ajutoare pentru 
bătrâneţe ele iau caracterul de pensie şi ca atare vor 
suporta, când vor fi plătite, impozitul respectiv; 

Comisiunea decide că ajutoarele pentru bătrâneţe 
constituite printr'o poliţă colectivă de asigurare de 
către un patron în favoarea salariaţilor săi şi a căror 
prime sunt plătite prin contribuţia ambelor părţi, patron 
şi salariat, sunt în fond pensiuni, care la plata lor ur
mează a suporta impozitul pe salarii conform art. 43, 
din legea contribuţiunilor directe. 

891. 
Fixarea pentru anul 1939/940 a cotei de amortizare 

pentru creanţele dubioase, prevăzute la art. 32, alin. b) 
,din legea contribuţiilor directe. 

Având în vedere împrejurările economice actuale 
care sunt mult mai favorabile ca cele din trecut, 

Având în vedere că în prezent se constată nu 
numai o înviorare, dar şi o evidentă îmbunătăţire a 
raporturilor dela debitor la creditor, fapt ce atrage 
după sine mai multă siguranţă pentru creanţele acestora 
din urmă. 

Comisiunea fixează cota pentru rezervele speciale 
la creanţe dubioase prevăzute de art. 32, alin. b) din 
legea contribuţiunilor directe pentru anul 1939/940 la 
6 la sută. 

892. 
Preluarea de către o firmă românească a unui 

credit deschis în străinătate altei firme româneşti, ac-



tualmente lichidată, poate îi un impediment la acor
darea scutirei de impozit mobiliar, prevăzută de ari. 24, 
alin- e) din legea contribuţiunilor directe? 

Considerând că pentru ă se acorda scutirea de 
impozit mobiliar, pentru dobânzile până la 10 la sută 
incluziv comisionul la creditele deschise în străinătate 
fie în mărfuri, fie în numărar, trebuesc îndeplinite în 
prealabil condiţiunile prevăzute de art. 24r alin. e) 
punctul 4, din legea contribuţiunilor directe; 

Considerând că, firma succesoare, şi-a luat asupra 
sa drepturile şi obligaţiunile firmei lichidată; 

Considerând că, dacă scutirea de principiu a fost 
acordată unei firme româneşti pentru un credit deschis 
în străinătate, aceeaşi raţiune de scutire există şi pentru 
firma succesoare, de asemenea românească, sub rezerva 
îndeplinirii şi a celorlalte condiţiuni cerute de art. 24, 
alin. e) punctul 4, din legea contribuţiunilor directe. 

Comisiunea decide că preluarea de către o firmă 
românească a unui credit deschis în străinătate altei 
firme româneşti, actualmente lichidată, nu poate fi un 
impediment la acordarea scutirii de impozit mobiliar, 
prezăzută de art. 24, alin e) din legea contribuţiunilor 
directe. 

(Va urma). 

Comparând datele cari au test puse la dispo
ziţie de către Institutul Central' <fe Statistică se con
stată dela prima vedere că în ultîmfle luni urcarea 
importantă o înregistrează indicele costului vfefff In 
general (care pe lângă articolele alimentare, cuprinde 
îmbrăcăminte, încălţăminte şi combustibil), în timp ce 
sporul la indicele preţurilor de detaliu al alimentelor 
a rămas mai redus. 

Diferenţa dintre 76,4°/o, care este nivelul actual al 
costului vieţii şi 67,5% nivelul actual al salariilor re
zultă o reducere a standardului de vieaţă al salaria
ţilor 3 e l 2%. . 

** • 

Ca cât contribuim la asigurările sociale. 
Oficiul de studif al asigurărilor sociale a întocmit im 
foarte interesant şi sugestiv tablou, care redă pro
porţia contribuţiilor la asigurările sociale. 

In tabloul acesta, oficial, redat mai jos, se poate 
vedea clar repartizat pe case de asigurări, cât din 
totalul cotizaţiilor se plăteşte de marea industrie, cât 
de meseriaşi şi cât de comercianţi. 

1 Se pot stabili cu acest prilej şi regiunile cele 
mai industriale din ţară. 

en ON_I e A. 
. . . . . I 

Printr'un jurnal al Consiliului de mir 
niştri s'a acordat Băncii „Albina", institut de credit 
şi economii, Sibiu, pentru centrala Institutului din Sibiu, 
şi pentru sucursalele din: Braşov, Bucureşti, Cluj, 
Diciosânmărtin, Lugoj, Mediaş, Tg.-Mureş şi. Timi
şoara, având un capital deplin vărsat mai mare de 
zece milioane Lei, după cum se constată din bilanţul 
anului 1938, publicat în Monitorul oficial Nr. 88 d«n 
17 Aprilie 1939, autorizaţia de a folosi dispoziţiunile 
legii asupra contractului de gaj agricol. 

• -* 

Tratativele economice cu Germania. Actu
almente delegaţii Reichiului se găsesc la Bucureşti 
unde duc tratative cu Ministerul Economiei Naţionale, 
în cari se cuprinde şi regimul exportului nostru de 
vite. Se speră, că în curând exportul va fi reluat. 

• 
Costul vieţii la Bucureşti. Costul vieţii este 

în urcare. Intr'adevar, din datele publicate de „Insti
tutul Central de Statistică" reiese că în Februarie 1939 
costul vieţii la Bucureşti, este in urcare cu 3,6%> faţă 
de aceiaşi lună în 1938 şi cu 25,7% faţa de Februarie 
1937. In comparaţie cu nivelul cel mai scăzut al co
stului vieţii la Bucureşti din Iulie 1934 urcarea pare 
deci de ordinul 46%. 

In această perioadă, — şi din 1937 (Ianuarie) 
de când această urcare este aproape constantă, — 
autorităţile s'au sesizat şi caută şi astăzi să ia măsu
rile menite să stăvilească procesul de scumpete. 

8 Iunie 1939. Contribu ia. 
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•1 Alba Iulia . . . 61 31 8 

2 Arad 70 17 13 
3 Bacău 84 13 3 

' 4 Brăila . . . . . 32 12 56 
5 Braşov . . . . 76 14 10 
6 Bucureşti . 61 17 22 ' 

..... 7 Buzău . . . . . 56 36 8 
8 Câmpina . . . . 83 16 1 
9 Cernăuţi . . 63 20 17 

10 Chişinău . . . 25 50 - 25,,/ :r->-
11 Cluj 58 20 22 
12 Constanţa . 38 19 43 
13 Craiova . . . . 64 20 16 
14 Dej . 67 20 13 
15 Deva . . . . 84 8 8 
16 Galaţi . 46 18 36 
17 Iaşi . 55 28 17 
18 Lugoj 86 7 7 
19 Oradea . . . . 58 25 17 
20 Petroşani . 94 4 2 
21 Piatra Neamţ . 89 8 3 
22 Piteşti . 71 19 10 
23 Ploeşti - . 80 15 5 
24 Rădăuţi 75 15 10 
25 Reşiţa . . . . '87 8 5 
26 Roman 51 36 13 
27 Satu Mare 70 18 12 
28 Sibiu 74 12 14 
29 Sighişoara 50 30 20 
30 Târgovişte 91 7 2 
31 Târgu Mureş . 70 18 12 
32 Timişoara . . 55 19 26 



192 K E V l S f A B 6 O N'O M l C Â tir; 2 8 - 2 9 - 15 Iulie 1938 

„INDUSTRIA AURULUI", S. A., ABRUD, 
Convocare. 

Domnii acţionari ai Soc. „INDUSTRIA AURULUI", s. a. Abrud, sunt convocat prin aceasta la 

a XV-a adunare generala^ 
* • • 

care şe va fine în ziua de 29 Iulie 1939, orele 15, iar în caz de neprezentare a numărului cerut de acţionari 
în ziua de 14 August, orele 15, în biroul Soc. din Abrud cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1> Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Cons. de administraţie şi al Corn. de Censori, bilanţul anului de gestiune 1958 

şi Contul Profit şi Pierdere; 
5. Stabilirea bilanţului pe anul 1958; ? ' 
4. Descărcarea Cons. de adm. şi al Corn. de Censori de gestiunea anului 1958; 
5. Deciderea asupra locurilor vacante din Cons. de adm. şi alegerea Corn. de Censori; 
6. Fixarea jetoanelor şi a diurnelor; 
7. Eventuale propuneri'statutare. 

B i l a n ţ £>er 31 IDecem.-<?-rie 193S . 

Activa. Cassa 32.382 —; Acţionari 212.350 — ; Teritorii miniere 5.100JO0O —; Clădiri 2.000.000"—; Imo
bile 700.4)00—; Mobilier 38.055-—; Linia industrială 440.000 — ; Galerii şi pufuri 1.100.000 —; 
Maşini 2.800.000'—; Unelte şi utenzilii 130.000 — ; Instalaţia electrică 1.138,000; Depuneri 
proprii 13.271"—; Conturi curente debitoare 254.375 -—; Pierderi din anii precedenţi 868.384"—; 
Pierdere din anul curent 11.281' —; Pierdere total 879 6 6 5 ' - ; Total: 14.838.098'—. 

Pasiva. Capital 10.000.000'—; Spese de fondare 4.877'—; Răscumpărări de părţi 75:780 —; Conturi cu
rente creditoare 1.332.961'—; Escont 3.426.480—; Total 14.838098"—. 

ZE=rofIt e i jPierdere. 

Debit: Pierdere raportată din anii Precedenţi 868.384'—; Materiale 221.888-—; Salare 72.000 — ; Plata 
muncitorilor 296.689"—; Total sal. şi pl. munc. 368.689'—; Impozite 364.417:—^Cotizaţii de boală 
253.136 — ; Spese generale 71.110"—; Total; 2.127.624—. ^ 

Credit. Aur 1.127.546 —; Arânzi 120.413'—; Pierdere din anii precedent 86Si384'—; Pierdere din anul 
curent, 11.281"--; Total pierdere 879.665 — ; Total 2.127.624' -

ss. Ing. D. Da vid, adm. del. dir, ss. B n V. Bologa. ss* Ihg.* B.1 Tilea. 
ss. Dr. Z. Chirtop. ss. Dr. Gh. David. ssr. Ing; L. Borza 

ss. Dr. I. Pop. ss. Sab. Dr. Borza. 

A b r u d , Ia 31 Decemvrie 1938. 

S'au controlat conturile de mai sus şi s'au găsit în deplină consonanţă cu registrele purtate în regulă. 

A b r u d , Ia 18 Mai 1939. 

ss. Emil A. Chiffa. ss. Dr. C. Pop- ss^Dr.Z.. Borza* ss, Hi Pop. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeta Tratană", s. a., Sltoto. — 15 lolîe 1939. 




